ГЛАВА 9. ТУРИЗМ

Исполнители: к.г.н., доцент Севастьянова Л.И. (МарГТУ) 

В настоящее время туризм с каждым годом приобретает все большую популярность. Люди стремятся провести выходные и отпуска не дома, а на природе. И не обязательно местом отдыха становятся отели, многие жители городов предпочитают отдыхать на природе. С каждым годом растет спрос на продукт туристской деятельности, поэтому изучение техники и организации туризма очень важно. 

Национальные парк является природоохранным, эколого-просветительским и научно-исследовательским учреждением, территории (акватории) которого включают в себя природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность, и которые предназначены для использования в природоохранных, просветительских, научных и культурных целях и для регулируемого туризма.

Целью работы является: разработка системы мероприятий для управления потоком посетителей в национальном парке Марий Чодра.

 Задачи:

· ознакомится с планами работ национального парка «Марий Чодра» на 2007 год;

· ознакомится с рекреационными мероприятиями за 2007 год на озере Глухое;

· проанализировать результаты анкетирования отдыхающих на озере Глухое в июле 2007 г.;

· провести визуальное обследование стоянок  на берегу озера Глухое;

· сделать описание состояния стоянок и закартировать их;

· выявить степень деградации стоянок;

· проанализировать потоки отдыхающих на озере Глухое.

Картирование и визуальное обследование стоянок

Картирование и визуальное обследование стоянок проводилось на северо-западном и северо-восточном берегах озера Глухое. Это было необходимо для того, чтобы выявить количество, плотность и состояние стоянок. Также для того, чтобы впоследствии можно было выявить степень рекреационного воздействия на саму стоянку и на прилегающую территорию. Для обследования стоянок была создана бригада из 4-ех человек: двое выполняли измерительные работы, другие делали описание и зарисовку стоянок. Было сделано описание 110 стоянок. 

У стоянок определялось и описывалось:  положение по сторонам света;  площадь; степень деградации; состояние фитоценоза; количество и состояние кострищ; количество и состояние объектов малой архитектуры; наличие мусора, мусоросборников, мусорных ям; состояние подходов к воде; состояние подъезда к стоянке; проявление вандализма.

Все выше перечисленные показатели отображены в таблицах 120 и 121. Положение стоянок определялось по крупномасштабной карте и наносилось на нее. Так же, отмечалось, в каком квартале находится стоянка и номер выдела по карте «План лесонасаждений Яльчинского лесничества». 

С помощью компаса определяли расположение стоянки по сторонам света. Длину и ширину стоянки измеряли парами шагов, длина одной пары была заранее подсчитана. 

Степень состояния кострищ определялась следующим образом:

- 1степень - это новое, недавно появившееся, использованное всего пару раз кострище;

- 2 степень - среднее, кострище использовалось много раз, но земля еще не выгорела;

- 3 степень - старое, много раз использованное кострище у которого уже выгорела земля; 

Степень деградации определялась по классификации Казанской Н.С. и Чижовой В.П. было выделено 5 стадий изменения в лесных природных комплексах, при свободном передвижении по всей территории. 

На северо-восточном берегу озера Глухое было обработано 52 стоянки, (табл. 121). Площадь всех обработанных стоянок составила 13756,98 м2.  Площадь деградации на этих стоянках составила 8510,1 м2 (61,9% от общей площади стоянок). Определяя степень деградации, было выявлено, что из 52 стоянок:

- 2 стоянки  1-ой степени деградации;  10 стоянок - 2-ой степени;  14 стоянок - 3-ей степени;  16 стоянок - 4-ой степени;  6 стоянок - 5-ой степени. 

На северо-восточном берегу было выявлено 105 кострищ. Из них кострища;

- 1 степени - 48 кострищ; 2 степени - 30 кострищ; 3 степени - 27 кострищ. 

Недавно появившихся, использованных всего пару раз кострищ больше, чем старых, следовательно, количество кострищ увеличивается с каждым годом, что может быть вызвано увеличением числа отдыхающих и созданием новых стоянок. А так же антисанитарное состояние кострищ (в них часто складывают мусор). 12 кострищ из 105 обложено кирпичом. 

Всего на двух стоянках были припасены сотрудниками национального парка дрова для отдыхающих. На остальных стоянках отдыхающим приходится самим заботиться о наличии дров и часто прибегать к незаконным рубкам, о чем свидетельствует пни в непосредственной близи стоянок. На северо-восточном берегу расположено два обустроенных туалета (так же деятельность сотрудников национального парка). 

26 стоянок оборудованы бревнами-лавками, 8 стоянок столиками и 2 стоянки оборудованы мусорными ящиками. 

Было подсчитано 12 мест несанкционированных свалок. 

Лишь к 15 стоянкам удобный подъезд на машине. К остальным стоянкам  подъезд затруднен, но машины чаще всего все равно подъезжают, нарушая тем самым напочвенный покров.

 На 30 стоянках наблюдалось различное повреждение деревьев: затесы, содранная кора, сломанные ветки, вбитые гвозди и другое. Обнажены корни более чем у 134 деревьев. 

У 8-ми стоянок наблюдалась сильная эрозия берега.

На северо-западном берегу озера Глухое было обследовано и описано состояние 58 стоянок (табл. 121). Площадь всех обработанных стоянок составила 34164,72 м2.  Площадь деградации на этих стоянках составила 14505,8 м2 (42,5% от общей площади стоянок). 

Определяя степень деградации, было выявлено, что из 58 стоянок: 9 стоянки - 1-ой степени деградации;  17 стоянок - 2-ой степени;  15 стоянок - 3-ей степени;  10 стоянок - 4-ой степени; 7 стоянок  5-ой степени. 

· На северо-западном берегу было описано 108 кострищ:  1 степени – 62; 2 степени – 40;  3 степени – 6. 

Недавно появившихся, использованных всего пару раз кострищ больше, чем старых в 1,5 раза, следовательно, количество кострищ увеличивается с каждым годом, что может быть вызвано увеличением числа отдыхающих и созданием новых стоянок, а также (как уже говорилось) антисанитарное состояние). Всего 1 кострище из 108 было обложено кирпичом. 

На 1 стоянке были припасены сотрудниками национального парка дрова для отдыхающих. На остальных стоянках отдыхающим приходится самим заботиться о наличии дров и часто прибегать к незаконным рубкам. 

На северо-западном берегу расположен 1 обустроенный туалет. 26 стоянок оборудованы бревнами-лавками, 8 стоянок столиками и 2 стоянки оборудованы мусорными ящиками. Было подсчитано 12 мест несанкционированных свалок. 

15 стоянок удобно расположенных для подъезда на машине. 

На 25 стоянках наблюдалось различное повреждение деревьев: затесы, содранная кора, сломанные ветки, вбитые гвозди и другое. 

Обнажены корни более чем у 32 деревьев - это в 4 раза меньше чем на северо-восточном берегу. Эрозия развита меньше, но наблюдается на коротких склонах.

Анкетирование

Анкетирование – это наиболее распространенный и оперативный в практике прикладной социологии вид сбора информации. Анкета – это объединенная единым исследовательским замыслом система вопросов, направленных на выявление количественно-качественных характеристик объекта и предмета анализа. В широком смысле анкета – это ряд вопросов, на которые опрашиваемый должен дать ответ. 

В выходной, летний день было проведено анкетирование отдыхающих на озере Глухое. Это было необходимо для того, чтобы выявить:

- объем отдыхающих;

- контингент отдыхающих;

- отношение к мероприятиям по обустройству НП;

- спрос на туруслуги.

Каждому отдыхающему была предоставлена заранее приготовленная анкета.

Данные анкетирования были обработаны и по результатам полученных данных построены диаграммы и проведен анализ.

Анкета это инструмент очень гибкий в том смысле, что вопросы можно задавать множеством разных способов. 

Предлагаемая анкета делится на 4 части:

1.Пол, возраст.

2.Откуда приехал, на каком транспорте.

З.Цели посещения;

4.его отношение и пожелания национальному парку.

Таким образом целью анкетирования являлось выявить контингент отдыхающих, отношение к мероприятиям по обустройству национального парка и спрос на туристический продукт.

Анкетирование мы проводили летом во время практики на оз. Глухом. Данные были обработаны.

Результаты анкетирования:

Всего было опрошено 163 человека.

· Среди них преобладали мужчины – 58% (рис.14).


Наибольшее количество опрошенных людей было в возрасте от 24 до 30 лет –32%, от 31-40 лет – 29% и в возрасте 19-23 лет – 22% (рис.4).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



По социальному статусу большинство опрошенных составили служащие – 44% и рабочие – 29% (рис.16).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Из них 71% имеют высшее образование, не законченное высшее – 31% и среднее специальное – 10% (рис.17).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Многие рекреанты были из г.Казань – 73%. Так же были отдыхающие из г.Йошкар-Олы – 11% (рис.18).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Посетители приезжали в основном на легковых автомобилях – 74%, на автобусе – 20% и на поезде – 6% (рис.19).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Многие оставались на три дня – 43%, два дня – 41% и один день – 15% (рис.20).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 
Из них 56% отдыхающих приезжают в национальный парк более трех раз в год, 23% два раза в год, 20% в среднем один раз в год и 2% два раза в год (рис.21).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



56% посетителей не используют оборудованные стоянки на территории НП «Марий Чодра», другие 28% пользуются оборудованными кострищами, 16% - лавочки и беседки (рис.22).

При опросе данного контингента 48% туристов увозят мусор с собой,  28% - используют мусоросборники, 20% - частично утилизируют на месте (рис.23).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



На вопрос, каким образом получаете информацию о путешествии мы получили следующие ответы: от друзей и родственников – 90%, из средств массовой информации – 4%, в учебных заведениях – 1% (рис.24).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Из всех опрошенных 51% знают, что находятся на территории национального парка, ознакомлены с правилами поведения и соблюдают их; 29% - не знают, что находятся на территории национального парка; 12% - знают, что находятся на территории национального парка, но не ознакомлены с правилами поведения (рис.25).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



· Наиболее посещаемые места для данных рекреантов это оз. Глухое – 65%, оз. Конан-Ер – 43%, оз. Яльчик – 40%, оз. Мушан-Ер – 33%, р.Илеть – 30%; менее посещаемые места – р. Юшут – 15%, Зеленый ключ – 12% (рис.26).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Многие хотели бы приобретать такую продукцию парка как карты-схемы парка (40%), сувениры (15%), буклеты (14%), дары леса (10%), футболки, кепки и т. д. с символикой парка (10%), а также открытки, календари, видеоматериалы (9%) (рис.27).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рекреанты хотели бы видеть на озере больше лавочек, столов, навесов. Хотят чтобы появились раздевалки, мангалы, биотуалеты, мусоросборники и дрова.

Отдыхающие хотят, чтобы появились на оз. Глухом щиты, аншлаги, карты со стоянками при въезде, указатели о направлении, телефоны администрации, маркировка.

Посетители хотели бы, чтобы чаще вывозили мусор, чтобы появились сотрудники национального парка.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате проделанной работы и полученных данных можно сделать следующие выводы:

1. С каждым годом увеличивается поток отдыхающих, и эта тенденция будет нарастать. За период 2006-2007 г.г. на берегах озера Глухого появилось около 40 новых стоянок.

2. Так как отдыхающие стремятся к уединению, то количество стоянок увеличивается на все большее расстояние от берега озера.

3. Такое положение стоянок увеличивает пожароопасность, так как природный комплекс при удалении от берега становится более сухой.

4. Недостаток дров компенсируется рубками деревьев.

5. Большинство отдыхающих моют посуду и котлы с применением синтетических моющих средств.

6. Мусор вовремя не убирается. В результате было выявлено наличие большого количества мусорных ям, и закапывание мусора в ямы приводит к увеличению мышей на данной территории.

7. Эрозионные процессы на северо-восточном берегу нарастают быстрыми темпами. На северо-западном берегу также в проблемных местах выявляется нарастание эрозионных процессов. Это приводит к изменению природных комплексов побережья озера, а также к его обмелению.

8. Малое количество оборудованных стоянок приводит к тому, что отдыхающие рубят деревья для обустройства биваков.

Выводы:
1. По результатам анкетирования было выявлено, что большинство отдыхающих приезжает на озеро на своем транспорте. Запрет на въезд личного транспорта па прилегающую территорию к озеру Глухому существенно уменьшит количество отдыхающих и нагрузку на напочвенный покров.

2. Для этого должны быть разработаны и обустроены новые места отдыха, куда доступ личного транспорта должен быть разрешен. Таким местом может стать берег р. Илеть в районе Ширлан.

3. Разработать мероприятия по информированию отдыхающих о новых местах отдыха.

4.  Разработать мероприятия по просвещению и воспитанию отдыхающих, разъяснению им экологических задач природного комплекса. Для этого развивать экологический туризм, увеличить количество аншлагов, раздавать буклеты и памятки. 

5. Разработать систему противоэрозионных мероприятий на проблемных участках.

6. Обустройства спусков к воде.

7. Оборудовать дополнительные стоянки.

8. Постоянные кострища оборудовать противопожарными валами.

9. Проводить встречи отдыхающих с работниками парка.

Во время полевых работ было проведено тщательное исследование природных комплексов  территории озера Глухого. Несмотря на высокую степень плотности отдыхающих, природные комплексы на большей части не утратили способности к восстановлению своих экологических функций. Но эти комплексы находятся на грани перехода к деградации 3-4 степени.

Антропогенизация рекреационных приозерных ландшафтов может быть снижена только через обустройство территории, просвещению и контролированнию всех рекреационных процессов на данной территории. А также обустройство новых мест отдыха.
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 Рис.15. Возрастная категория посетителей национального парка "Марий Чодра"
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Рис.16. Социальный статус посетителей национального парка "Марий Чодра"
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Рис.17. Образование посетителей национального парка "Марий Чодра"                                               
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Рис.18. Территории, с которых прибыли посетители национального парка
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Рис.19. Вид транспорта на котором приехали
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Рис.20. Сколько дней
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Рис.21. Частота посещения национального парка "Марий Чодра"
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Рис.22. Используемые посетителями малой архитектуры в НП "Марий Чодра"
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Рис.23. Способы утилизации мусора посетителями национального парка "Марий Чодра"
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Рис.24. Источник информации о путешествии
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Рис.25. Знание о статусе национального парка "Марий Чодра"
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Рис.26. Наиболее посещаемые места национального парка "Марий Чодра"
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Рис.27. Какую продукцию парка хотели покупать
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